DOI: 10.18572/1812-3805-2019-10-39-45

## Теория определений Иеремии Бентама\*

Оглезнев Виталий Васильевич, профессор кафедры теории и истории государства и права юридического факультета Санкт-Петербургского государственного университета, доктор философских наук, доцент ogleznev82@mail.ru

Теория определений Бентама оказала сильное влияние не только на позитивистские концепции права XIX и XX вв., но прежде всего на методологию исследования фундаментальных правовых понятий и терминов. Основной новацией Бентама в рамках разработанной им теории определений был метод парафраза — оригинальный способ объяснения фундаментальных правовых (и моральных) понятий, суть которого сводится к идее, что при исследовании правовых понятий следует рассматривать не отдельное слово, но предложение в котором оно используется. Эта идея, по мнению одного из исследователей творчества Бентама, произвела революцию в семантике, которая заключалась, вопервых, в признании эффективности контекстуальных определений абстрактных понятий и, вопорых, в идее, что предложения, а не слова являются «первичным носителем значения». В стать достаточно подробно описаны логико-семантические аспекты рассматриваемой теории определений, а также ее значение для современной юриспруденции.

**Ключевые слова:** родовидовое определение, правовые понятия, контекстуальная зависимость, контекстуальное определение, парафраз.

## The Jeremy Bentham's Theory of Definitions

Ogleznev Vitaly V., Professor of the Department of Theory and History of the State and Law of the Law Faculty of the Saint-Petersburg State University, Doctor of Philosophy, Associate Professor

The theory of definition proposed by Bentham had a strong influence not only on the conceptions of legal positivism of  $XIX^{th}$  and  $XX^{th}$  centuries, but first of all on the methodology of the study of fundamental legal concepts. The main innovation of Bentham within the framework of his theory of definitions was the paraphrasis — an original method of elucidating fundamental legal (and moral) concepts, the idea of which consists in that when studying legal concepts one should consider not a single word, but a sentence in which it is used. This, according to one of the researchers of Bentham's theory, led to the revolution in semantics, namely, in recognizing the effectiveness of contextual definitions of abstract concepts and in the idea that sentences, not words, are the "primary vehicles" of meaning. The article presents in some detail the logical-semantic aspects of the theory of definition, as well as its significance for modern jurisprudence.

Keywords: a genus-differentia definition, legal concept, contextual dependency, contextual definition, paraphrases.

Работа выполнена при финансовой поддержке Совета по грантам Президента РФ (проект № МД-1530.2018.6).